
ATA DA 023ª SESSÃO ORDINÁRIA DA 
3ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 19ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 31 DE MARÇO DE 2021 
PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO MAURO DE NADAL 
 
Às 14h, achavam–se presentes os seguintes srs. 

deputados: Ada Faraco De Luca – Ana Campagnolo - 
Bruno Souza- Coronel Mocellin – Dirce 
Heiderscheidt - Dr. Vicente Caropreso - Fabiano da 
Luz – Felipe Estevão–Fernando Krelling - Ismael 
dos Santos – Ivan Naatz - Jair Miotto – Jean 
Kuhlmann - Jerry Comper – Jessé Lopes - João Amin 
– José Milton Scheffer – Kennedy Nunes - Laércio 
Schuster - Luciane Carminatti – Marcius Machado - 
Marcos Vieira – Marlene Fengler – Maurício 
Eskudlark - Mauro de Nadal – Milton Hobus - 
Nazareno Martins – Neodi Saretta – Nilso Berlanda 
- Padre Pedro Baldissera - Paulinha - Ricardo Alba 
– Rodrigo Minotto - Romildo Titon – Sargento Lima 
- Sergio Motta – Silvio Dreveck - Valdir 
Cobalchini – Volnei Weber. 

 
PRESIDÊNCIA – Deputados: Mauro de Nadal 

                     Nilso Berlanda 
 
DEPUTADO NILSO BERLANDA(Presidente) – Abre os 

trabalhos da sessão ordinária. Solicita a leitura 
da ata da sessão anterior para aprovação e a 
distribuição do expediente aos senhores deputados. 

 
********** 

Breves Comunicações 

 
 DEPUTADO SARGENTO LIMA (Orador) – Anuncia a 

todos, com muita alegria, sua filiação ao PL, 
Partido Liberal, convite realizado pelo Senador 
Jorginho Mello. Registra que já participou várias 
vezes de trabalhos e projetos com colegas do 
partido, sentindo-se agradecido pelo convite. 
Afirma que vai continuar sendo sempre companheiro 
dos colegas Deputados do PSL. 

Diz que não faz indicações de pessoas para 
cargos políticos, não adota essa prática, fato 
realizado em todos os Estados brasileiros. Destaca 



que a semana foi triste, criticando o desfecho 
trágico da atuação da Polícia Militar da Bahia, ao 
abordar o Sargento Wesley Soares, que surtou e foi 
fuzilado pelos colegas de farda. Argumenta que a 
PMBA não usou todos os meios de negociação, não 
levou em conta problemas psicológicos, de saúde, e 
traumas que muitos Policiais adquirem no exercício 
da profissão. Cita casos em Santa Catarina, de 
policiais que estão sobrecarregados, alguns 
depressivos, usando álcool, drogas e medicamentos 
controlados, como forma para aliviar o estresse, 
sendo que o suicídio é comum na Polícia Militar. 
Acusa a incompetência dos Governadores, que faz o 
mau uso e o emprego da Polícia Militar no Brasil.  

 Encerra, salientando que a morte do policial 
baiano contradiz todos os princípios do 
gerenciamento de crise, e foi quebrado o protocolo 
de atendimento e de negociação. 

 Deputado Nilso Berlanda (Aparteante) – Dá 
boas-vindas e parabeniza o Deputado por ingressar 
no PL, conhecendo o seu trabalho, que vai somar 
para o Partido. [Taquigrafa: Ana Maria] 

 

DEPUTADA ANA CAMPAGNOLO (Oradora) – Declara 
ser um motivo muito triste o que lhe traz à 
tribuna, pois faz apenas um dia que a Governadora 
Interina Daniela Reinehr assumiu o Estado de Santa 
Catarina, e já tem mais queixas dela do que tinha 
do Governador Moisés em março de 2019. 

Ressalta que a diferença é que se renovam as 
esperanças, de que uma Governadora que se diz 
bolsonarista e de direita faça valer os seus 
princípios. 

Assinala que, quando entendia que a Daniela 
poderia representar os interesses conservadores, 
frequentou a casa dela, pedindo que renunciasse, 
que deixasse o Moisés sozinho, que denunciasse 
tudo que suspeitava contra ele. Mas a atual 
Governadora Interina não ouviu os conselhos e 
resolveu assumir o Governo do Estado, assassinando 
o projeto conservador em prol de seu próprio 
cargo.  

Apresenta matérias, no telão, em que Daniela 
tem dado provas de botar todo o projeto 



conservador abaixo. Uma dessas matérias diz que o 
novo chefe da Casa Civil foi um dos alvos da 
Operação Chabu. Afirma que essa indicação é 
completamente desalinhada com o conservadorismo, 
pois o novo Secretário aparece, em várias 
publicações, discordando e criticando figuras 
idolatradas pelo bolsonarismo. Foi buscar ajuda em 
Brasília, e Carla Zambelli disse que os que não a 
aceitavam estavam envolvidos em esquema de 
corrupção. Menciona também o discurso de ódio do 
Secretário da Casa Civil contra Ernesto Araújo, 
Ministro que saiu do Governo de forma brilhante. 

Cita outros nomeados, o Secretário da 
Infraestrutura, Leodegar Tiscoski, ex-integrante 
do Governo Dilma/Lula. A Carmen Zanotto, que é 
reconhecida pelo seu trabalho na área da Saúde, 
cuja assessora falou que havia especulação de 
certa imprensa, motivada por um Deputado lunático, 
que é o Jessé Lopes. A assessora está xingando o 
maior bolsonarista aqui. 

Questiona se pode a Governadora Daniela lotear 
os cargos, esquecendo que chegou aonde chegou, 
prometendo para o eleitorado conservador um 
Governo conservador. Com veemência, fala que a 
Governadora do Bolsonaro não pode fazer isso, 
enganar a população de Santa Catarina, permitindo 
que um dos seus maiores defensores, aqui na 
Assembleia, o Deputado Jessé, seja criticado. 
[Taquígrafa: Eliana] 

 
 DEPUTADO DOUTOR VICENTE CAROPRESO (Orador) - 

Cumprimenta a todos e saúda a Governadora Daniela 
Reinehr e a Deputada Carmen Zanotto, reconhecendo 
os esforços realizados no combate à pandemia no 
Estado de Santa Catarina. Saúda também o Deputado 
Leodegar Tiscoski pelo seu trabalho na Secretaria 
da Infraestrutura. Comenta que o tema a ser 
abordado é uma pauta não política, e deseja que 
esse seja estendido também aos Deputados Ricardo 
Alba, Jean Kuhlmann, Ivan Naatz e Ismael dos 
Santos.  

 Conta que, por ser natural de Blumenau/SC, foi 
incentivado por um amigo a participar do Projeto 
Fritz Müller, investimento cultural que o Estado 



de Santa Catarina está realizando. Comenta estar 
orgulhoso em se juntar a uma equipe formada por 
pesquisadores, historiadores, professores e outros 
profissionais interessados em divulgar a vida e a 
obra do alemão Friedrich Theodor Müller, que 
participou da fundação do município de Blumenau.   

 Informa que Fritz Müller desempenhou as 
funções de professor, biólogo, médico, 
naturalista, ambientalista e poeta. Comenta que em 
1852, aos 30 anos, Fritz Müller integrou a 
primeira leva de alemães que imigraram para o 
Brasil, onde constituiu junto a esses, a Colônia 
Blumenau. Comenta também, que em 31 de março 
comemora-se os 199 anos do nascimento de Fritz 
Müller. Informa que hoje iniciam-se às 
comemorações do seu bicentenário para reconhecer 
seus feitos em prol da ciência e do Estado de 
Santa Catarina. 

 O Deputado prossegue, contando um pouco de sua 
história na cidade de Blumenau, onde morou próximo 
à Praça Fritz Müller, destacando como pontos 
positivos a sensibilidade, curiosidade, formação 
pessoal e profissional do alemão, que fizeram com 
que se tornasse um dos mais importantes cientistas 
brasileiros, bem como um dos mais ilustres 
fundadores da cidade de Blumenau. Conta que em 
1865, Fritz Müller trocou cartas com o cientista 
britânico Charles Darwin, auxiliando-o na 
consolidação de uns dos principais estudos da 
humanidade: a Teoria da Evolução das Espécies. 
Informa que durante essa troca de 
correspondências, Fritz Müller documentou 
precisamente seus estudos sobre as modificações 
observadas em crustáceos e outros animais da fauna 
marinha de Florianópolis, onde lecionou por 11 
anos no período do Brasil Império. 

 Relata também que, antes de auxiliar Charles 
Darwin e desenvolver outras pesquisas importantes, 
Fritz Müller foi “colono”, cultivando a terra e 
dando sustento, assim, a sua família, instruindo 
outros alemães a cultivarem também, sem nunca 
deixar de lado seu interesse pelos estudos. 
Reconhece a importância dos estudos desenvolvidos 
por Fritz Müller, que ultrapassaram fronteiras e 



fizeram com que o Brasil se tornasse uma das 
referências na ciência mundial. 

 Informa que Charles Darwin o reconheceu como 
"príncipe dos observadores”, além de citá-lo 17 
vezes na reedição do livro “A origem das espécies 
por meio da seleção natural”. Comenta que apesar 
de ter deixado um grande legado, seus feitos não 
são reconhecidos pela maioria dos cidadãos 
catarinenses, e, por esse motivo, convida a todos 
para ingressar na contagem regressiva do 
bicentenário de Fritz Müller.  Informa que 
diversas instituições públicas e privadas se 
uniram e organizaram um calendário de ações, que 
conta com atividades científicas, culturais, 
artísticas e educacionais em comemoração aos 200 
anos do pesquisador alemão, com o intuito de 
divulgar seu legado à população, o Projeto Fritz 
Müller/Charles Darwin: 200 anos.  

 Comenta que em 24 de março de 2021, o grupo 
Fritz Müller promoveu o encontro virtual 
“Conversando com Fritz Müller”, e o CIC instalou 
um painel que retrata a trajetória do alemão na 
cidade de Florianópolis. Em Blumenau, a semana 
Fritz Müller conta com atividades culturais que 
vão de 24 a 31 de março.  Comenta, também, que 
mudas de uma árvore da casa de Fritz Müller foram 
distribuídas para a floresta e demais pessoas, 
reconhecendo o ato de preservação da natureza e 
recordação histórica. Relata que o bicentenário de 
Fritz Müller será comemorado também na Alemanha. 
Agradece a direção de comunicação por atender sua 
solicitação de que nos próximos 12 meses os 
veículos de comunicação do Legislativo produzam 
conteúdo acerca da vida e feitos de Fritz Müller. 

 Convida a todos que visitem o site em memória 
aos 200 anos de Fritz Müller. Deseja também que o 
culto prestado ao alemão alcance todo o Estado, 
informando que algumas ações foram discutidas com 
a Secretária de Estado da Educação, para que a 
vida e obra de Fritz Müller sejam componentes 
fixos da grade curricular da rede educacional do 
Estado de Santa Catarina. Comenta que uma 
indicação com esse objetivo será votada no 
Plenário, e solicita o apoio do Parlamento, para 



que a história e o legado científico de Fritz 
Müller possam inspirar gerações futuras, e que seu 
legado seja conhecido por todos os catarinenses.  

 Saúda o Dr. Cezar Zillig, que editou um livro 
intitulado “Cartas de Darwin”. Solicita uma 
pequena extensão, onde saúda os profissionais do 
Instituto Histórico de Blumenau, da Fundação 
Catarinense de Cultura e professores da cidade de 
Blumenau, bem como o secretário e prefeito da 
cidade. Nomina os contribuintes da programação: 
Anita Hoepcke da Silva, Ana Lúcia Coutinho, 
Margherita Barraco, Alberto Linder, Luiz Roberto 
Fontes e Marcelo Seixas. Agradece ao Senador 
Esperidião Amin e Deputada Federal Ângela Amin, 
que contribuíram, respectivamente, com 200 mil e 
100 mil reais para arcar com os custos do projeto 
e comemorações.  

 Finaliza, agradecendo todos os colaboradores 
da Assembleia e da área da Comunicação, desejando 
que os ensinamentos de Fritz Müller possam estar 
presentes na grade curricular dos estudantes 
catarinenses. 

Deputado Ivan Naatz (Aparteante) - Reconhece a 
sensibilidade do Dr. Vicente e seu carinho por 
Blumenau, parabenizando em nome de sua cidade e do 
Estado de Santa Catarina a defesa da história e do 
legado de Fritz Müller. Comenta sobre a 
importância de reconhecer figuras importantes para 
a história do Estado de Santa Catarina.  

Deputado Ricardo Alba (Aparteante) - 
Parabeniza o pronunciamento do Deputado Vicente e 
declara apoio para o que for preciso, reconhecendo 
também a importância dos trabalhos realizados por 
Fritz Müller em parceria com Charles Darwin. 
[Taquigrafia: Northon] 

 
DEPUTADO JESSÉ LOPES (Orador) – Argumenta que 

uma das principais funções de um deputado é 
fiscalizar.  Por isso, diz que protocolou, no dia 
10 de outubro de 2020, um pedido de CPI na Casa 
Legislativa para investigar o Porto de São 
Francisco do Sul, pelo fato de que há 18 anos uma 
única empresa presta seus serviços e pretende 
continuar nos próximos dois anos. 



No segundo momento, parabeniza o Coronel 
Zingler, que desfez o monopólio que existia 
através de credenciamento irregular, que 
oportunizava a mesma operadora continuar operando, 
como vem fazendo há 18 anos. Parabeniza a SC-Par 
por não deixar as mesmas empresas continuarem 
exercendo o monopólio no Porto de São Francisco.   

Seguindo a sua fala, questiona onde está o seu 
pedido de CPI, que, segundo informações, está na 
Procuradoria da Casa Legislativa, e indaga por que 
não devolvem o documento, que tem 14 assinaturas, 
e foi protocolado no dia 10 de outubro para 
investigar o monopólio de 18 anos, em detrimento 
de agricultores que não podem utilizar um bem 
público e vendendo com menor preço aos 
terceirizados.  

Comenta, surpreso, o afastamento de Carlos 
Moisés, e declara que a comissão organizada teve o 
objetivo de proteger o Governador. Afirma que os 
Deputados que fazem parte do tribunal não podem 
achar ruim serem cobrados, pois bastava ouvir o 
povo. Entretanto, diz que os Parlamentares têm 120 
dias para fazer o certo, e que neste período serão 
cobrados pela população. 

Ressalta que se manterá atento às ações da 
Governadora daqui para frente, principalmente em 
relação aos nomeados atualmente.    

Deputado Sargento Lima (Aparteante) – 
Parabeniza o Deputado por abordar o assunto dos 
portos, reforçando que a Casa tem a obrigação de 
dar uma resposta quanto a CPI. 

Deputado Ivan Naatz (Aparteante) – Apoia a 
manifestação do Deputado, afirmando que governar 
exige concessões, e dá como exemplo o Presidente 
Bolsonaro.[Taquígrafa: Elzamar]  

 
********** 

Partidos Políticos 

 

 Partido: PSL 
 DEPUTADO RICARDO ALBA (Orador) – Comenta sobre 

a boa notícia relacionada à abertura de linha de 
crédito junto ao Badesc e BRDE ao exibir, no telão 
do Plenário, o texto da Medida Provisória n. 236, 



do Governo do Estado, com juro zero e prazo de 
carência de 12 meses para os microempreendedores 
individuais e às empresas de pequeno porte. Cita 
alguns beneficiados, como: salões de beleza, 
borracharias, costureiras, bares, restaurantes, 
entre outros.  

Entende que o gesto do Governador demonstrou 
um olhar mais efetivo para a esse segmento da 
economia catarinense, que representa 500 mil 
empresas e um milhão de empregos diretos. Ao mesmo 
tempo, percebe a necessidade de revisar as 
exigências de garantias para conceder o crédito, 
pois acredita que os micro e pequenos 
empreendedores, que representam 98% da economia, 
pegam e devolvem o dinheiro. 

Deputado Ivan Naatz (Aparteante) – Menciona 
que é preciso ajudar o Governo a encontrar 
mecanismos que atendam esse segmento, pois entende 
que se deve simplificar o ato de conceder linha 
crédito, bem como não criar embaraços, senão o 
objetivo do projeto não se constitui, não alcança 
os que realmente precisam. [Taquígrafa: Sílvia] 

 

Partido: PL 
 DEPUTADO IVAN NAATZ (Orador) – Reporta-se à 

promessa de liberação de R$ 28 milhões por parte 
do Governador Moisés para o Centro de Convenções 
de Blumenau ao exibir foto no telão do Plenário. 
E, ao mesmo tempo, comenta sobre outra foto datada 
de fevereiro do ano passado, na ACIB, em que 
aparece o Governo e alguns secretários, inclusive 
o Deputado Ricardo Alba e o próprio Deputado Ivan 
Naatz, quando estavam lá para receber o anúncio do 
valor mencionado anteriormente, sendo que o ato se 
caracterizou por um Governador que prometeu e, 
ainda, colocou na página do Governo dizendo que o 
dinheiro estava sendo liberado. Em tempo, afirma 
que passado um ano e dois meses o dinheiro não foi 
liberado para o Centro de Convenções de Blumenau.  

 Discorre sobre a importância da Vila Germânica 
para Blumenau, para a fomentação do turismo, para 
a economia da região, mas considera lamentável a 
promessa da entrega dos R$ 28 milhões ter ficado 
no papel. E, assim, como representante de Blumenau 



e região, faz um apelo ao novo Secretário de 
Estado da Infraestrutura para que converse com o 
Arquiteto e Engenheiro Ricardo, da Secretaria de 
Estado da Infraestrutura, pois o mesmo está com o 
projeto, que é uma proposta maravilhosa, há seis 
meses sem despachar. Assim, entende que o referido 
centro de convenções será a grande alavanca 
propulsora do turismo da região de Blumenau. 

 Deputado Ricardo Alba (Aparteante) – Elogia o 
Deputado por trazer o tema ao Plenário, porém 
merece algumas explicações pontuais, como dizer 
que os R$ 28 milhões provém de um pacote de 
investimentos que conseguiu com o Governo do 
Estado, e que foi anunciado na ACIB no dia 23 de 
setembro de 2019. O dinheiro não foi liberado 
porque o projeto do Município de Blumenau foi 
alterado e, agora, a liberação do recurso depende 
da conclusão do projeto para a execução do 
referido centro de convenções ao encargo da 
Prefeitura de Blumenau. [Taquígrafa: Sílvia] 

 
DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) – 

Comunica com muito pesar o falecimento do senhor 
Waldemar Martins Lunkes, aos 74 anos, vítima da 
Covid-19. Foi prefeito pelo MDB no município de 
Cunha Porã, na gestão 89-92, e era uma pessoa 
atuante na sociedade, participando de associações 
representativas de classes, que muito contribuiu 
para o desenvolvimento do município. Representou 
vários segmentos, inclusive com uma participação 
muito forte na Igreja Católica como ministro e 
cantor do coral. Foi uma pessoa prestativa e muito 
ligada às necessidades do município. Registra e 
externa os seus sentimentos a todos os familiares, 
à esposa Marlise, os filhos Cristiano, Beto e 
Carla, e aos netos. Comenta que iniciou a sua vida 
pública quando o senhor Waldemar era prefeito, em 
1992, motivo do carinho especial que tem por ele e 
a sua família, desejando que Deus reserve um lugar 
de destaque ao seu lado, lá no céu.  

Deputada Ada de Luca (Aparteante) – Deixa a 
sua solidariedade ao Presidente, Deputado Mauro de 
Nadal, pois quando morre um companheiro é sempre 
motivo de tristeza. [Taquígrafa: Sara]  



 
Partido: MDB 
DEPUTADA ADA DE LUCA (Oradora) – Relembra que 

a presente data representa 57 anos desde o Golpe 
Militar de 1964, e cita a frase de Ulysses 
Guimarães: “Tenho ódio à ditadura. Ódio e nojo.” 

Comenta com propriedade que os anos entre 1964 
e 1985 marcaram o período mais sombrio da história 
brasileira, afirma ser defensora intransigente dos 
direitos humanos, da liberdade e da democracia. A 
Deputada conta que ela e sua família foram 
psicologicamente afetadas pela ditadura. 

Informa que os opositores ao regime foram 
torturados fisicamente e psicologicamente, e em 
alguns casos, levando ao óbito. Conta que houve 
perseguição política, cassação de mandatos, 
censura na imprensa e cultura, além do episódio do 
AI-5, em 1977, que fechou o Congresso Nacional, 
caçou vereadores, prefeitos, deputados estaduais, 
deputados federais e senadores, incluindo seu pai, 
Deputado Ado Vânio de Aquino Faraco. 

Reitera que não se deve temer a verdade, sendo 
necessário fortalecer a Constituição, valorizar a 
batalha que foi travada para conquistar a 
democracia vivida atualmente. 

A deputada ainda conta que aprendeu os valores 
democráticos por conhecer os horrores da ditadura, 
e possui o direito e a obrigação de alertar da 
gravidade do referido regime. Afirma que as vozes 
democráticas devem elevar o tom contra qualquer 
ameaça ao Estado Democrático de Direito. 

Mudando de assunto, a Deputada comenta a 
necessidade de definir os rumos para a saúde 
pública nacional, e defende que despesas com saúde 
e educação não são gastos, mas sim investimentos 
urgentes. 

Enfatiza a importância na qualidade e 
quantidade de investimentos na saúde pública, e 
cita um dado da OCDE em que o Brasil investe 5% do 
PIB em saúde, enquanto a média dos 37 países 
membros da OCDE é de 6,6% do PIB. A Deputada 
conclui que o financiamento do sistema público de 
Saúde do Brasil é muito menor do que os países 
ricos. E também cita exemplos mostrando a 



necessidade de investimento na ciência e pesquisa 
e na indústria nacional. 

Comenta que o Pacto Federativo é a divisão de 
responsabilidades entre governo federal, estadual 
e municipal, que poderia melhorar a qualidade da 
saúde pública. 

Argumenta sobre a importância da boa 
utilização da ferramenta da saúde pública, e cita 
como exemplo o trabalho das agentes comunitárias, 
que poderiam auxiliar no rastreamento de pessoas 
com coronavírus, permitindo o isolamento e 
atendimento melhor e mais eficaz, mas, para isso, 
precisa de estrutura e recursos. 

A Deputada comenta a importância de cuidar da 
reabilitação de um paciente com Covid-19, dando 
suporte com atendimento, prevenção e tratamento 
para evitar uma segunda pandemia. Lamenta que 
Santa Catarina não tenha protocolo público de 
atendimento pós-Covid-19. 

Informa que apresentou um pedido de informação 
à Secretaria de Estado de Saúde sobre planejamento 
pós-Covid. Conta que o Secretário André Motta 
Ribeiro afirmou que não existe planejamento e não 
será possível colocar em prática. 

Também solicitou um pedido de informação sobre 
a situação do Centro Catarinense de Reabilitação. 
Relata que, segundo a Portaria nº199, de 26 de 
fevereiro de 2021, foi determinado o fechamento do 
Centro Catarinense de Reabilitação. A Deputada se 
opõe ao fechamento argumentando que é o único 
serviço público de reabilitação multiprofissional 
em Santa Catarina. Espera que a nova Secretária da 
Saúde, Deputada Carmen Zanotto, enxergue a 
necessidade de criar o protocolo pós-Covid, 
trazendo melhoria na vida dos catarinenses. 
[Taquigrafia: Northon] 

 
Partido: PT 
DEPUTADO NEODI SARETTA (Orador) – Destaca a 

reunião realizada pela Comissão de Saúde, onde foi 
debatido o atual momento da pandemia, tendo como 
foco a questão do desabastecimento de medicações 
utilizadas no tratamento da Covid-19, a compra das 
vacinas, o cronograma de vacinação,  e o 



esgotamento das vagas das unidades de terapia 
intensiva.  

Mostra-se preocupado com o desabastecimento, 
uma vez que a doença atinge em especial vias 
respiratórias, tornando os pacientes dependentes 
de oxigênio, medicamentos e insumos.  

Comenta sobre o discurso feito pelo Governo do 
Estado em ativar o “modo crise” e ressalta que o 
atendimento corre risco de perder qualidade. 

Pede cuidado aos cidadãos que, no feriado da 
semana santa, poderão viajar, e de igual modo, aos 
turistas que possam visitar o Estado. 

Fala do apoio do Parlamento catarinense ao 
Projeto sobre a normatização do Estado na compra 
das vacinas, que foi aprovado nesta Casa e 
sancionado pelo Governador.  

Cita o Projeto de Lei que tramita na 
Assembleia, o qual prevê um auxílio emergencial 
aos setores de bares, restaurantes e eventos, que 
ainda estão fechados.  

Espera que estas ações da Comissão de Saúde 
possam melhorar o que chama de gravíssima crise 
que todo o país vivencia. [Taquigrafia: Guilherme] 

 
DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente)- Suspende 

a sessão até às 16h.  
(Pausa) 
A Presidência reabre a sessão, passando ao 

horário reservado à Ordem do Dia. 
 

********** 

Ordem do Dia 

 

DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) – Convida 
as senhoras Deputadas e os senhores Deputados para 
participarem, às 17h, na Assembleia Legislativa, 
da instalação do Observatório da Mulher, que é uma 
conquista da Bancada Feminina, capitaneada pela 
Deputada Luciane Carminatti, e tem como objetivo 
angariar subsídios para enriquecer a política da 
Casa, bem como orientar o Governo do Estado sobre 
políticas importantes em defesa da mulher.    

A Presidência dá início à pauta da Ordem do 
Dia. 



 Comunica que a Comissão de Constituição e 
Justiça apresentou parecer contrário às seguintes 
matérias:  

 Projeto de Lei n. 0156/2020, de autoria do 
Deputado Paulo Roberto Eccel;  

 Projeto de Lei n. 0172/2020, de autoria do 
Deputado Kennedy Nunes.  

Discussão e votação do Projeto de Lei n. 
0042/2019, de autoria da Deputada Ada De Luca.  

 Esta matéria recebeu emenda em Plenário, 
portanto retorna à Comissão de Constituição e 
Justiça.  

 Está prejudicada a sua discussão e votação. 
 Discussão e votação em turno único do Projeto 

de Lei n. 0075/2021, de autoria da Comissão de 
Constituição e Justiça, que altera o Anexo Único, 
referente ao Município de Guaraciaba, da Lei n. 
16.733/2015, que "Consolida as Leis que dispõem 
sobre o reconhecimento de utilidade pública 
estadual, no âmbito do Estado de Santa Catarina", 
para alterar a denominação da Sociedade 
Beneficente Hospital São Lucas, para Associação 
Beneficente Hospital São Lucas. 

 Conta com parecer favorável da Comissão de 
Constituição e Justiça.  

 Em discussão.  
 (Pausa) 
 Em votação.  
 Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram.  
 Aprovado. 
 Discussão e votação em turno único do Projeto 

de Lei n. 0079/2018, de autoria do Deputado 
Rodrigo Minotto, que institui o Programa Maria da 
Penha Vai à Escola, visando sensibilizar a 
comunidade escolar sobre a Lei Maria da Penha.  

 Dentro deste projeto foi apensado o Projeto n. 
0085/2019.  

 Ao projeto foram apresentadas emenda 
substitutiva global e subemenda aditiva.  

 Conta com parecer favorável das comissões de 
Constituição e Justiça; de Finanças e Tributação; 
e de Educação, Cultura e Desporto. 

 Em discussão.  



 Discutiram a presente matéria os srs. 
Deputados: Luciane Carminatti, Rodrigo Minotto, 
Paulinha, Jessé Lopes, Ada De Luca, Luciane 
Carminatti, Ana Campagnolo e Bruno Souza. 

Em votação.  
 Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado por maioria.  
 Discussão e votação em turno único do Projeto 

de Lei n. 0090/2021, de autoria da Comissão de 
Constituição e Justiça, que altera a Anexo Único 
da Lei n. 16.733/2015, que "Consolida as Leis que 
dispõem sobre o reconhecimento de utilidade 
pública estadual, no âmbito do Estado de Santa 
Catarina", para alterar a denominação da Federação 
Catarinense de Desportos Universitários, para 
Federação Catarinense do Desporto Universitário 
(FCDU). 

Conta com parecer favorável da Comissão de 
Constituição e Justiça.  

Em discussão. 
 (Pausa) 
 Em votação.  
 Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram.  
 Aprovado.  
 Discussão e votação em turno único do Projeto 

de Lei n. 0093/2019, de autoria da Deputada Ada De 
Luca, que institui o Portal de Transparência das 
Escolas Públicas pelo Estado e pelos Municípios de 
Santa Catarina e estabelece outras providências.  

 Dentro deste projeto foram apensados os 
Projetos de Lei n. 0202/2019 e n. 0446/2019.  

 Ao projeto foi apresentada emenda substitutiva 
global.  

 Conta com parecer favorável das comissões de 
Constituição e Justiça; de Trabalho, Administração 
e Serviço Público; e de Educação, Cultura e 
Desporto.  

 Em discussão.  
 Discutiu a presente matéria a sra. Deputada 

Ada De Luca. 
 Em votação.  



 Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 
como se encontram.  

 Aprovado.  
Discussão e votação em turno único do Projeto 

de Lei n. 0156/2019, de autoria do Deputado 
Kennedy Nunes, que dispõe sobre a inclusão da 
disciplina Noções Básicas de Direito no currículo 
escolar do Ensino Médio, no Estado de Santa 
Catarina.  

 Ao projeto foi apresentada emenda substitutiva 
global.  

 Conta com parecer favorável das comissões de 
Constituição e Justiça; de Trabalho, Administração 
e Serviço Público. E parecer contrário da comissão 
de Educação, Cultura e Desporto.   

Em discussão.    
Discutiram a presente matéria a sra. Deputada 

Ana Campagnolo, Coronel Mocellin, Bruno Souza, 
Luciane Carminatti e Maurício Eskudlark. 

Em votação.  
 Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram.  
 Rejeitado por maioria.   
Discussão e votação em turno único do Projeto 

de Lei n. 0190/2019, de autoria do Deputado 
Rodrigo Minotto.  

 O projeto recebeu emenda em Plenário e retorna 
à Comissão de Constituição e Justiça. Fica assim 
prejudicada a sua discussão e votação.  

 Discussão e votação em turno único do Projeto 
de Lei n. 0265/2019, de autoria da Deputada 
Luciane Carminatti, que altera a Lei n. 
17.449/2018, que "Institui o Sistema Estadual de 
Cultura(SIEC) e estabelece outras providências".  

 Ao projeto foi apresentada emenda substitutiva 
global.  

 Conta com parecer favorável das comissões de 
Constituição e Justiça; de Trabalho, Administração 
e Serviço Público; e de Educação, Cultura e 
Desporto.  

 Em discussão.  
 Discutiram a presente matéria os srs. 

Deputados Bruno Souza, Luciane Carminatti, 
Paulinha e Sargento Lima.  



 Em votação.  
 Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram.  
 Aprovado por maioria. 
 Discussão e votação em turno único do Projeto 

de Lei n. 0274/2019, de autoria do Deputado 
Marcius Machado, que dispõe sobre o fornecimento 
de uniforme escolar na educação básica da rede 
pública do Estado de Santa Catarina, devendo o 
vestuário ser compatível com o clima de cada 
Município.  

 Conta com parecer favorável das comissões de 
Constituição e Justiça; de Trabalho, Administração 
e Serviço Público; e de Educação, Cultura e 
Desporto.  

 Em discussão.  
 Discutiu a presente matéria o sr. deputado 

Marcius Machado.  
Em votação.  
 Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram.  
 Aprovado por maioria.  
 Discussão e votação em turno único do Projeto 

de Lei n. 0511/2019, de autoria do Deputado Felipe 
Estevão, que dispõe sobre a divulgação de 
mensagens incentivando a doação de sangue, em 
todas as competições esportivas e eventos 
culturais, bem como em clubes de futebol, no 
âmbito do Estado de Santa Catarina.  

 Conta com parecer favorável das comissões de 
Constituição e Justiça; de Trabalho, Administração 
e Serviço Público; e de Educação, Cultura e 
Desporto.  

 Em discussão.  
Discutiu a presente matéria o sr. Deputado 

Bruno Souza.  
 Em votação.  
 Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram.  
 Aprovado por maioria.  
 Discussão e votação em turno único do Projeto 

de Lei n. 0521/2019, de autoria do Deputado 
Kennedy Nunes, que dispõe sobre a exibição de 
campanha de conscientização e enfrentamento à 



violência contra a mulher nos eventos realizados 
ou patrocinados pelo Governo do Estado de Santa 
Catarina.  

 Ao projeto foi apresentada emenda substitutiva 
global.  

Conta com parecer favorável das comissões de 
Constituição e Justiça; de Trabalho, Administração 
e Serviço Público; e de Direitos Humanos.  

 Em discussão.  
(Pausa) 
 Em votação.  
 Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram.  
 Aprovado por maioria.  
 Pedido de Informação n. 0212/2021, de autoria 

do Deputado João Amin, solicitando ao Secretário 
de Estado da Administração, informações acerca da 
utilização do imóvel com endereço na Rua 
Arcipreste Paiva, nº 41, bem como sobre os custos 
de manutenção do mesmo. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Pedido de Informação n. 0213/2021, de autoria 

da Deputada Luciane Carminatti, solicitando ao 
Secretário de Estado da Casa Civil, informações 
acerca de multas aplicadas em carreata pelas ruas 
da cidade de Florianópolis. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Pedido de Informação n. 0214/2021, de autoria 

do Deputado João Amin, solicitando ao Secretário 
de Estado da Segurança, informações acerca do 
anúncio feito por parte do Governo de Estado de 
"investimento no valor de R$343 milhões para a 
Segurança Pública". 

Em discussão. 



(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Pedido de Informação n. 0215/2021, de autoria 

do Deputado João Amin, solicitando ao Secretário 
de Estado da Casa Civil, informações acerca do 
anúncio do Governo do Estado da abertura de linhas 
de "R$ 1,5 bilhões para auxílio emergencial a 
empreendedores impactados pela pandemia". 

Em discussão. 
Discutiram a presente matéria os srs. 

Deputados João Amin e Marcius Machado. 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Pedido de Informação n. 0216/2021, de autoria 

do Deputado Jessé Lopes, solicitando ao Secretário 
de Estado da Segurança Pública, informações acerca 
do concurso do IGP/SC realizado em 2017. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Moção n. 0206/2021, de autoria do Deputado 

João Amin, cumprimentando a empresa Resultados 
Digitais, por ter sido premiada na 9ª Edição do 
Prêmio Great Place to Work. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0207/2021, de autoria do Deputado 

João Amin, cumprimentando a empresa Hospital Santa 
Catarina, por ter sido premiada na 9ª Edição do 
Prêmio Great Place to Work. 

Em discussão. 
(Pausa) 



Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0208/2021, de autoria do Deputado 

João Amin, cumprimentando a empresa Involves, por 
ter sido premiada na 9ª Edição do Prêmio Great 
Place to Work. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0209/2021, de autoria da Deputada 

Paulinha, apelando ao Ministro da Agricultura, 
Pecuária e Abastecimento, pela desburocratização 
da concessão do Registro de Pescador Profissional, 
que regulamenta a atividade pesqueira no Brasil. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0210/2021, de autoria da Deputada 

Paulinha, cumprimentando o Secretário de Estado da 
Saúde, pela determinação do retorno das doulas nas 
Unidades Hospitalares para o acompanhamento das 
gestantes durante o parto e por assegurar a 
vacinação das profissionais conforme o Plano 
Nacional de Imunização. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0211/2021, de autoria do Deputado 

Marcius Machado, manifestando ao Secretário de 
Estado da Agricultura, da Pesca e do 
Desenvolvimento Rural, repúdio por estarem 
processando a ativista da causa animal Barbara 
Hartmann, numa tentativa de silenciamento em razão 



das críticas proferidas ao abate sanitário dos 
bois oriundos da "farra do boi". 

Deputado Marcius Machado – Pede a palavra, 
pela ordem.  

DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) – Concede 
a palavra ao Deputado Marcius Machado.  

 DEPUTADO MARCIUS MACHADO – Solicita à 
Presidência que retire de pauta a moção de sua 
autoria de n. 0211/2020, que contará com o apoio 
do Deputado José Milton Scheffer. 

 DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) – Informa 
ao Deputado Marcius Machado que o seu requerimento 
foi deferido. 

 Dá continuidade à pauta da Ordem do Dia.  
Moção n. 0212/2021, de autoria do Deputado 

Fabiano da Luz, manifestando ao Presidente da 
Câmara dos Deputados, Líderes dos Partidos com 
representação na Câmara Federal e ao Coordenador 
do Fórum Parlamentar Catarinense no Congresso 
Nacional, repúdio pela aprovação do requerimento 
de tramitação urgente do PL 3292/2020. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0213/2021, de autoria do Deputado 

Fabiano da Luz, manifestando ao Presidente da 
República, Ministro da Economia e ao Presidente da 
Embrapa, repúdio pelo corte de recursos 
orçamentários para a Embrapa em 2021. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0214/2021, de autoria da Deputada 

Paulinha, cumprimentando os Policiais Militares 
Ricardo Polidoro e Ismael Bollis, pelo ato de 
bravura ao salvar a vida de homem que tentou 
cometer suicídio no Município de Seara. 

Em discussão. 



(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0215/2021, de autoria da Deputada 

Luciane Carminatti, manifestando ao Presidente do 
Senado Federal e demais autoridades, contrariedade 
ao Projeto de Lei nº 2363/2011, que está 
tramitando na Câmara dos Deputados, e solicita a 
sua rejeição. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Requerimento n. 0441/2021, de autoria do 

Deputado Ivan Naatz, solicitando à Diretora-
Presidente da CASAN, informações acerca do sistema 
de tratamento através do sistema de lagoas de 
infiltração. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Requerimento n. 0442/2021, de autoria da 

Deputada Dirce Heiderscheidt, solicitando ao 
Diretor Presidente da Celesc, que determine o 
restabelecimento do fornecimento de energia 
elétrica dos moradores do morro CRED, localizado 
no Bairro Santa Lidia, município de Penha. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Esta Presidência comunica que defere de plano 

os Requerimentos n.s: 0433/2021, de autoria do 
Deputado Valdir Cobalchini; 0434/2021, 0435/2021, 
0436/2021 e 0437/2021, de autoria do Deputado 



Maurício Eskudlark; 0438/2021, 0439/2021, 
0440/2021 e 0445/2021, de autoria do Deputado 
Volnei Weber; 0443/2021, 0444/2021, 0446/2021, 
0447/2021 e 0448/2021, de autoria do Deputado 
Neodi Saretta. 

A Presidência comunica, ainda, que serão 
enviadas aos destinatários, conforme determina o 
art. 206 do Regimento Interno, as Indicações n.s: 
0616/2021, de autoria do Deputado João Amin; 
0617/2021, de autoria do Deputado Ismael dos 
Santos; 0618/2021, de autoria do Deputado Dr. 
Vicente Caropreso; 0619/2021, 0620/2021 e 
0624/2021, de autoria do Deputado Volnei Weber; 
0621/2021 e 0622/2021, de autoria do Deputado 
Fabiano da Luz; 0623/2021, de autoria do Deputado 
Ivan Naatz; 0625/2021, 0626/2021 e 0627/2021, de 
autoria do Deputado Neodi Saretta; 0628/2021, 
0629/2021 e 0630/2021, de autoria da Deputada 
Paulinha. 

Finda a pauta da Ordem do Dia. [Transcrição: 
Taquígrafa Sara] 

 
********** 

Explicação Pessoal 

 
DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) - Não 

havendo oradores inscritos em Explicação Pessoal, 
encerra a presente sessão, convocando outra, 
ordinária, para a semana subsequente, à hora 
regimental.  

 Está encerrada a sessão.  
 (Ata sem revisão dos oradores) 

[Revisão: Taquígrafa Sara]  

 

 


